

向世界展示中国经济的韧性和活力

——第135届广交会观察

第135届广交会5月5日在广州闭幕。自4月15日开幕以来,共有来自215个国家和地区的24.6万名境外采购商线下参会,比上届增长24.5%,创历史新高。本届广交会线下出口成交247亿美元,线上平台出口成交30.3亿美元,分别比上届增长10.7%和33.1%。

透过本届广交会可以看到,面对复杂严峻的外部环境,中国企业不断转型升级,让产业链牢牢扎根,用优质产能更好满足全球消费者需求,向世界展示中国经济向“新”而行的韧性和活力。

双向奔赴 一位难求

泛舟珠江,法国客商纳塔莉这次经水路奔赴广交会,行进中感受涌现的贸易商机。1995年至今,她几乎届届不落。

“我总能在这里发现新产品,采购已从日常生活品扩大到多功能智能用品。”她说,“我结识了许多合作伙伴,他们总能将灵感转化为产品,满足新需求。”

广州白天鹅宾馆总经理林镇海介绍,宾馆往返广交会场馆的45分钟定制游船备受青睐,220个座位每天满员。广交会举办期间,宾馆整体预订情况理想。

馆内馆外同样热闹,现场办证大厅、安检入口、企业展位过道、餐饮店铺区域,人群熙熙攘攘,生意红火火;国内国外同抓机遇,截至第一期开展前,广州海关监管来自埃及、日本、美国、西班牙等国家和地区的厨房家电、五金工具等展品超70批次,价值超500万元。

“广交会在全球展会中规模最大,现在依然‘一位难求’。能参展的可谓都是中国制造‘顶流’,采购商也最多且来源最广。”广交会副主任兼秘书长储士家说,“如期而至的广交会常办常新,此次首设跨境电商和海外仓展区,以更新面貌再次向世界展现了中国不断扩大对外开放、分享发展机遇的决心和信心。”

成立之初以出口创汇为目的的广交会,如今已成为中国参展规模最大、采购商人数最多的交易展会,被誉为“中国外贸‘风向标’和‘晴雨表’”。在这里,境外采购商和“中国第一展”双向奔赴,全球市场和“中国制造”高效对接。

“中国智造”魅力尽显

智能仿生手让残疾人“手随心动”,激光切割机机器人手臂翻飞,VR娱乐设备提供云霄飞车……本届广交会新品超



图为广交会会场的境外采购商在仿真花展台洽谈。

100万件,绿色产品超45万件,自主知识产权产品超25万件。

数量庞大的高品质产品给客商留下深刻印象。荷兰采购商托马斯表示,中国产品和品牌正在向高效智能、安全可靠、低碳环保的方向快速发展。

数据显示,在本届广交会第一期,智慧生活、工业自动化等高技术含量企业数量比上届同期增长24.4%,新产品、新技术、新材料、新工艺、新创意加速涌现,受到全球许多客商青睐。

扬帆海外的新能源汽车、锂电池、光伏产品等外贸“新三样”,在本届广交会上广受关注。

“虽然储能市场竞争激烈,但细分市场的机会还很大。我们瞄准老市场的新需求,以更精细化的产品和服务,获得发展新突破。”深圳市英威腾光伏科技有限公司营销总监黄琪说。

立足市场前沿,新产品带来新体验,中国产业升级助力全球消费提质。

本届广交会上,50%以上的参展企业应用人工智能、大数据分析等数字化技术改造生产运营。中国企业加速数字化、智能化、绿色化转型,并借此进一步推动“品牌出海”。

自动投料的智能炒菜机、吸拖一体的无线智能洗地机……曾经主要做代工的添可电器有限公司近年来全面转向做自主品牌。“刚开始时客商一听我们不做代工,往往转身就走。”添可国际事业部总经理罗明波说,“随着‘中国智造’逐渐获得认可,现在客商争做我们的海外代理。”

商务部研究院美洲与大洋洲研究所副所长周密说:“随着新质生产力的培育和发展,我国在全球的贸易和投资领域,会形成更有效、更强的国际贸易竞

争力。”

多元合作共享机遇

本届广交会上,不少中国企业加大国际合作、改革营销渠道、升级数字化生产、转型柔性供应。企业不仅产品品质不断提升,而且获得更多市场开拓空间。

“老广交”江苏省苏豪控股集团有限公司今年的展位有了新变化,出现在跨境电商和海外仓展区,凸显了从传统外贸企业向新业态服务商的转变。

从展馆出来,广州轻出集团股份有限公司便与印尼长友集团签署了战略合作协议,提供一站式商超改造服务。此前,轻出公司只卖货架等相关产品。现在从国际客户需求出发,这家公司提出了包括商超平面结构设计、品类管理等在内的一站式整体解决方案。轻出公司作为老牌外贸企业,拥有建材五金、照明灯饰、家用电器等产业供应链优势,如今提供设计策划的增值服务,能更好撬动各方资源。

促进跨境支付便利化、降低贸易成本和准入门槛、吸引促进外商投资……中国政府不断释放政策红利。

广东的家电厂、浙江的服装厂、重庆的摩托车厂……墨西哥科佩尔公司亚洲区总经理帕顿和同事们的足迹踏遍中国大江南北,公司与中国企业的合作越来越多元化。“中国企业研发水平越来越高。全球化浪潮势不可挡,各个经济体都有比较优势,只有开放合作才能共享机遇。”帕顿说。

展馆外,有的客商已约好看厂探店,有的回国继续洽谈合作,有的欢迎合作方出国考察……

各方对中国经济发展前景充满信心,愿以广交会为平台,继续扩大在华经营,分享中国的超大规模市场需求和开放发展机遇,为推进自由贸易、维护全球供应链稳定作出积极贡献。

(据新华社)

【党纪学习教育】

山西省各级党组织推动党纪学习教育走深走实

开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。连日来,山西省各级党组织精心谋划部署、抓住学习重点,把党纪学习教育融入日常、抓在经常,推动党纪学习教育走深走实。广大党员干部不断增强纪律意识、提高党性修养,用党规党纪校正思想和行动,持续提升党的凝聚力战斗力。

学纪是知纪的基础,明纪是守纪的前提

省水利厅党组以“把遵规守纪刻印在心,内化为日用而不觉的言行准则”为目标,认真学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,邀请省纪委监委有关同志对《条例》进行专题培训,积极开展学习研讨,通过开展太原市第一监狱参观主题党日活动、布置廉洁文化墙、开展廉洁摄影

展等方式将党纪学习教育融入日常、抓在经常。

4月25日至26日,绛县举办县委理论学习中心组(扩大)党纪学习教育读书班,大家一致表示,常敲思想警钟、常紧纪律之弦、常存敬畏之心,把遵规守纪内化为日用而不觉的行为准则,始终做到忠诚干净担当。

在党纪学习教育读书班上,灵丘县委理论学习中心组坚持逐章逐条学、联系实际学,对照《条例》一条一条查摆,使铁的纪律成为日常习惯和自觉遵循。

坚持把党纪学习教育融入日常、抓在经常

省应急管理厅始终坚持正面引导与反面警示相结合,通过党支部“三会一课”、主题党日、青年理论学习小组学习等多种形式,明方向、立规矩、正风气。省机关事务管理局196个党组织细

化措施,扎实推动,增强党纪学习教育的针对性实效性。

党纪学习教育开展以来,团省委同步开展“衙门习气”专项治理和家风助廉“五个一活动”,深化清廉机关建设,多措并举引导机关系统党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。

认识上再深化、重点上再聚焦、责任上再压紧

山西建投集团要求各级党组织和党员干部必须扛起政治责任,强化责任落实,加强分类指导、注重工作实效,坚决反对形式主义,将“严”和“实”的作风贯穿始终,真正推动党纪学习教育取得实实在在的成效。

运城学院党委制定重点任务清单,从重点任务、具体安排、牵头单位及责任单位、完成时限4个方面对当前具体工作及时分解细化,压紧

压实责任。

太原市迎泽区老军营街道党工委、陵川县古郊乡营盘村党支部等基层党组织,开展了以“学牢党纪 做好党员”为主题的党日活动,党支部书记领学《中国共产党纪律处分条例》,认真检视在纪律教育等方面存在的问题,逐项列出问题清单,研究提出整改措施。

着眼主责、紧扣主业,把学习和工作、教育和实践统一起来

省卫健委党组、临汾市委理论学习中心组分别开办党纪学习教育读书班。党员领导干部认真学习《条例》后表示,将通过扎实有效推进党纪学习教育,学出绝对忠诚、学出严明纪律、学出优良学风,为推动高质量发展、深化全方位转型提供有力保障。

(据《山西日报》)